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 שדה של המאפיין
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  דוגמא



{ }0,1, ,a b=F  

b  a  1  0  +    b  a  1  0  i  
b  a  1  0  0  0  0  0  0  0  
a  b  0  1  1  b  a  1  0  1  
1  0  b  a  a  1  b  a  0  a  
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2 ש מכיוון 2 הוא המאפיין ל"הנ בדוגמא 1 1 1 0⋅ = + =

F F F F
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  סופי ממאפיין שדה של תכונות
  1 תכונה
0n מתקיים a∈F שלכל הוכח. n<0 ממאפיין שדה F יהא a⋅ =

F
.  
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  2 תכונה

) אזי. סופי שדה F יהא ) #char F F.  

  1 עזר טענת
) נסמן ){ }11,...,111,11,1,0 ⋅−+++= nH ,n char= F אז Hn #=.  

  הוכחה
11 א"ז שווים מספרים שני יש ל"הנ שבקבוצה נניח ⋅=⋅ tk 10 כאשר −≤≠≤ ntk. 

tk ש כ.ג.ה.ב נניח 11 ש נקבל ואז > ⋅=⋅ tk ש נקבל הצמצום ומכלל ( ) 01=⋅− kt ,ש מכיוון 

10 −≤−≤ nkt ש לכך בסתירה n char= F.  
Hn ש קיבלנו כ"סה #=.  
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) ש נניח ) ( )HgHfa ) ש ונוכיח ∋+∩+ ) ( )HgHf  ש להוכיח ניתן דומה ובאופן +⊇+

( ) ( )HfHg +⊆+.  

a ש מכיוון f H∈ 1h קיים אז + H∈ 1 ש כךa f h= +.  

a ש מכיוון g H∈ 2h קיים אז + H∈ 2 ש כלa g h= +.  

) ש נקבל כ"סה ) 1 2 1 2g g f h g h f h g h+ − + + = + ⇐ + =  ש נקבל הצמצום מתכונת +

1 2g f h h− + + 2 ש נקבל החילוף וכלל הצמצום מתכונת ושוב = 1f g h h H− = − ∈.  

1 ש להראות ניתן אופן באותו 2g f h h H− = − ∈.  

b יהי f H∈ h קיים א"ז + H∈ ש כך b f h= +.  

( ) 1 2f h g g f h g h h h g H+ = + − + = + − + ∈ +.  

  4 עזר טענת
Ff לכל ) מתקיים ∋ )HfH +=##.  

  הוכחה
Hfhf האיבר את נתאים ∋Hh עבור +∈+. 

Hhh שאם נקבל הצמצום מתכונת ∈21 21 ש כך , hh 21 אז ≠ hfhf  ולכן +≠+

( )HfH +≤##.  

Hf מהגדרת Hfg שאם נקבל + hfg ש כך ∋Hh קיים אז ∋+  ולכן =+

( )HfH +≥##.  

) ש קיבלנו כ"סה )HfH +=##.  

  2 תכונה הוכחת
p אם char= F ש נקבל 1 עזר מטענת Hp  קבוצות של איחוד F ש נקבל 4 ו 3 עזר מטענות =#

p# ולכן p מגודל זרות F.  

  
  
  
 


